

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 15 de Diciembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de la imprenta del mismo, a la 2.  
Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 12  
Número suelto, 10 céntimos  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

## EXCESOS MERIDIONALES

—De El Tiempo—

Un aforismo castellano, hijo, como todos, de la sabiduría popular, dice que los extremos son viciosos. Conocidos son, en efecto, los de la exageración, con la cual se perturban las más sanas ideas, y llegan á resultar contraproducentes los principios más verdaderos y racionales.

Convierte la exageración las virtudes en vicios, siendo difícil señalar el punto exacto en que comienza el error, como lo es para el fisiólogo y para el psicólogo marcar, como con frase profunda y conocida ha hecho notar el poeta, dónde empieza la locura y dónde acaba la razón.

En la esfera del individuo y de las virtudes privadas, en el orden de la familia, el exceso, y sólo el exceso, convierte la espléndida mesurada del rico en prodigalidad y despilfarro, ó la habilidad económica de los poco pudientes en avaricia y sordidez. En la esfera política sabido es que la exageración del principio de autoridad conduce al despotismo, como la exageración del principio de libertad lleva fatalmente al desgobierno y á la anarquía.

Estas reflexiones que, por pertenecer hoy al común sentido, podemos considerar como exactas, no merecerían por su misma trivialidad recordarse, si no existiera en la actualidad en España corrientes cuya exageración podría producir daños sin cuento, y hasta atacar al sagrado principio de la unidad nacional, cuya elaboración constituye el trazado de toda nuestra historia.

La descentralización administrativa, el regionalismo contenido en sus justos límites, han sido proclamados y defendidos con tenacidad y entusiasmo por nuestra comunión política, como medio necesario para nuestra regeneración

en el porvenir, y en la memoria de todos están seguramente las afirmaciones en tal sentido hechas en discursos y artículos en que el pensamiento se ha puesto de relieve con toda claridad.

Se ha dicho siempre, y hasta tradiciones en forma de cuentos jocosos lo han repetido, que en España, poseedora de artistas y héroes, han faltado los políticos. Pasma y maravilla cómo en estas difíciles circunstancias, cuando el porvenir es más oscuro y el problema más complicado, surgen, bullen y rebullen por todas partes los salvadores y los estadistas.

Junto á la mesa del café y junto al terruño, en los salones y tras los mostradores, en las plazas y en las calles, en las ciudades y en los campos, brotan con admirable espontaneidad los salvadores, que, sin semillas creadoras, antes bien armados del hacha y de la maza, se disponen á descargar tajos y mandobles sin orden ni concierto sobre lo establecido, persuadidos de que destruir es edificar, sin pensar que el golpe que se pretende descargar sobre lo inútil ó accesorio, puede dar por error de puntería en lo esencial y necesario.

Como es mucho más fácil repetir y llevar al extremo la idea ajena que madurar el propio pensamiento, lanzada una especie á los vientos de publicidad, encuentra en la multitud ignara terreno adecuado para arraigar y crecer, y con este espíritu de exageración que caracteriza á nuestro pueblo, en momentos tan críticos como los presentes no es extraño que el principio más racional se desnaturalice y se hinche, abulte y falsee, hasta convertir en daño lo que fué en sus comienzos bien indiscutible.

Como por reguero de pólvora corre la llama y atiza el incendio, más no es posible olvidar que el fuego purifica, pero también destruye. El regionalismo, aplicado como política, necesita el mayor

pulso y cuidado en su empleo, como esas sustancias químicas que sabiamente introducidas en el organismo humano le aseguran la salud, pero cuyo abuso produce la intoxicación y la muerte.

Personas y personajes, centros y entidades de todo género, flamantes propagadores de la salvadora panacea, tengan cuidado con el medio de que se valen y cuya errónea aplicación destruiría el ser mismo de esta patria por todos tan querida. No olviden las precauciones con que en toda ocasión, hay que usar del fuego, y que el cauterio debe mortificar el órgano enfermo, mas no destruir al mismo tiempo, con los tejidos sanos la vida del paciente.

DE COLABORACIÓN

## El mal es grave: busquemos el remedio

En las tristes circunstancias por que atraviesa la patria española, cuando la más terrible de las desgracias la ha privado de los últimos restos de su antigua grandeza, cuando el orgullo de un pueblo mercenario y que nos debe su independencia abusa de su poder, cuando el egoísmo de las potencias europeas presencia impávido el más ígneo de los despojos y la ambición de la Gran Bretaña se complace en nuestra ruina, con la esperanza de tomar parte en el botín; contrasta el ánimo contemplar la falta de patriotismo de muchos que sellaman españoles, los que lejos de realizar una gran concordia entre las fuerzas vivas del país, gastan el tiempo en inconcebibles luchas y se disputan la supremacía del poder.

Los tiempos son difíciles, la patria gime y el honor impone que se depongan antiguos rencores.

En los grandes peligros, en las tre-

mendas calamidades, cuando las aguas arrastran al profundo mar hombres y cosas, todos deben tenderse la mano, auxiliarse mutuamente, para salvar del naufragio el mayor tesoro posible.

Los grandes acontecimientos, ya prósperos, ya adversos, no son obra de un día, su elaboración es larga, su desarrollo difícil y su terminación obra de siglos. España no llegó á su apogeo por obra de una sola generación; unas tras otras trabajaron sin descanso, para formar un imperio sin igual y llegar á ser nuestra patria la señora de dos mundos, la admiración de las gentes.

Empezó su gloriosa carrera en las montañas de Asturias y necesitó combatir siete siglos para colocar su bandera sobre las torres de Granada por las manos de los Católicos Reyes Isabel y Fernando. Al ocupar el trono de Recaredo el segundo Felipe, el prudente, tan calumniado por los modernos liberticidas, halló formada la gran nacionalidad española; su gran talento, ánimo esforzado é indomable carácter, evitó que la planta inmunda de la herejía manchase sus dominios, librando á sus extensos estados de las guerras religiosas que ensangrentaron á otras naciones y uniendo Portugal y sus vastas posesiones á la corona de Castilla, formó de los pueblos hermanos el colosal imperio que podemos llamar Ibérico.

Los hombres imparciales y la historia han justificado al gran monarca español de las falsas imputaciones de que ha sido objeto de parte de falsos cronistas. Para no alargar demasiado este artículo, concretaremos nuestra reseña á los últimos tiempos en que perdimos nuestros dominios desde el norte de Nueva España hasta el cabo de Hornos, las islas Antillanas y el extenso archipiélago magallánico, éste último por la rapacidad de los Estados Unidos.

Indudablemente, los deseos de novedades, el empeño de arrancar nuestras

con una complacencia inagotable y una proligidad sin igual. Supo que los grupos armados que había visto correr á través de los campos eran cuadrillas de campesinos que daban caza á los bandidos, con el doble objeto de desembarazar al país de aquellos peligrosos vagabundos y ganar la prima bastante crecida pagada por la Administración á todo el que lleva al presidio, muerto ó vivo, un presidiario evadido.

—¿Y se ha circulado por el país la filiación de esos bandidos?—preguntó el oficial.

—Sí, mi teniente; mi compañero y yo venimos de transmitir órdenes á la brigada inmediata, porque nosotros pertenecemos á la de Tolón, y entregar las requisitorias... Me queda un ejemplar para mi conocimiento, y si tenéis curiosidad de enteraros, leed.

Y al decir esto alargaba un papel al oficial, que éste leyó:

«Tomás Bondois, asesino, cadena perpetua, cuarenta años, cabellos grises, nariz aguileña, estatura regular, una cicatriz en el lado superior: muy peligroso. Pedro Farric, asesino reincidente, cadena perpetua, cincuenta años, cabellos crespos, tuerto del ojo izquierdo, chato, pequeño y grueso: muy peligroso. Vicente Jarry, asesino, veinte años de cadena, treinta y dos años, rostro colorado, cabellos rubios, ojos azules, aparenta más joven que lo que es: peligroso. Juan Espareil, asesino, cadena perpetua, sesenta años, sumamente delgado, y de vigor extraordinario, alto, cabellos blancos, ancha cicatriz en la frente y otra en la mejilla izquierda: muy peligroso. Pedro Caboul, asesino, veinte años de cadena, veintiocho de edad, pequeño, rubio, imberbe, afeminado: peligroso.»

—¡Diablo!—dijo el joven sonriendo y devolviendo el

desconocido, lanzando grandes gritos al dirigirse unos al mar y otros esparcirse por el campo.

—¿Qué diablos pasa por aquí?—se preguntó el joven varias veces.—¿Se habrán dado cita manadas de lobos y perros rabiosos en este país?

Naturalmente, le había sido imposible responder á la pregunta que se hacía, y los transeúntes que seguían el mismo camino, y á quienes preguntaba, sabían lo mismo que él.

En fin, un momento después de la hora en que le presentamos á nuestros lectores, oyó resonar detrás de él el galope de dos caballos que iban á escape.

En aquel instante llegaba á lo alto de una escarpada cuesta; se volvió, y vió á unos doscientos pasos los sombreros galoneados y los corrajes de dos gendarmes. Aquellos dignos sostenedores del orden público subieron la cuesta al galope de sus caballos, y solo se detuvieron para dejarles respirar en el momento en que pasaban por el lado del oficial de infantería.

Los gendarmes tenían semblantes marciales y dignos; uno de ellos era sargento.

Sus caballos, arrogantes animales de redondas grupas y de luciente pelo, adelantaban más el paso que el triste rocin del oficial, aunque trotase con todas sus fuerzas. Los gendarmes al pasar hicieron el saludo militar.

—He aquí—pensó el joven—una excelente ocasión de satisfacer mi curiosidad. ¡Eh! ¡sargento!

—¿Mi teniente?—preguntó el interpelado, haciendo parar á su caballo y llevando militarmente su mano derecha á la altura de su sombrero.

—¿Podéis explicarme dos cosas que me preocupan desde algunas horas?

antiguas y verdaderas libertades para sustituirlas por la tiránica libertad revolucionaria, las ambiciones de algunos políticos, el desenfreno de cierta parte de la prensa, contagiada con el virus ponzoñoso de los enciclopedistas y volterrianos, el haber sido más de una vez coronada la traición triunfante, la falta de patriotismo de los afrancesados de la época de José Bonaparte, el deseo de enriquecerse con los bienes de los pobres y huérfanos, llamando incautación al despojo, todo ha contribuido á rebajar las energías de este gran pueblo y verse hoy obligado á sufrir las durísimas imposiciones de una nación mercenaria y que ha olvidado debernos su independencia y haber sido por nosotros descubierto su vasto territorio.

¿Como se explica que Cuba y Puerto Rico hayan sido entregadas al ambicioso yanqui sin haberlas conquistado y sin darse un verdadero combate? Tendamos tupido velo sobre tales acontecimientos, cubramos nuestros rostros enrojecidos por la vergüenza y lloremos los extravíos de los que debieron velar por el honor de la patria.

Francisco I de Francia pudo exclamar después de la derrota: «Todo se ha perdido menos el honor.» Ni aún esto queda hoy á la noble España, vencido ya en otro tiempo del rey de la Francia.

Solos en el extremo Occidental de Europa, odiados por una raza egoísta y burlados por las grandes naciones del continente, apuramos el cáliz de nuestra pasión. ¿Resucitaremos?

Antes de terminar debemos decir que son locos, obran contra el sentido común y niegan la historia los que aseguran en libros y periódicos, que el descubrimiento y conquista del Nuevo Mundo fué un mal para España, tan solo porque los enanos del siglo XIX no supieron conservar las grandezas de los gigantes de anteriores y mas afortunados siglos.

X.

Icod, Diciembre de 1898.

DESDE LOS ESTADOS UNIDOS

## LO QUE DICE MAC-KINLEY

Hoy que el telégrafo nos trasmite á diario noticias referentes á lo que la prensa europea, y en especial la inglesa, exponen acerca de los propósitos que el presidente de la república norteamericana abraza en lo que se refiere á política colonial, hoy que los hombres

más importantes de la nación norteamericana se hallan fraccionados por causa de esos mismos proyectos políticos del sucesor de Cleveland, nos parece oportuno reproducir la *interview* que un corresponsal del periódico *L'Evenement* ha tenido en Washington con Mr. Mac-Kinley.

Así se ha expresado el presidente de los Estados Unidos:

«Los poderes que me confiere la Constitución son muy limitados.

Opino, con todos los filósofos, que la guerra es la más execrable de las calamidades.

Sin embargo, cuando la patria se ve atacada, es un deber ineludible acudir á su defensa.

Lo mismo acontece cuando se halla minada en sus fundamentos por sectarios ó extraviados.

Ciertamente, no ocurría eso en el caso preciso de la insurrección cubana. Ante el Consejo de Secretarios he abogado por la paz, y algunos participaban de mis opiniones.

No obstante, nos hemos visto precisados á ceder ante el Congreso y ante la mayoría del país, del cual no somos sino simples mandatarios.

Una vez que Cuba es propiedad americana, nos proponemos dotarla de una administración modelo, merced á la cual quedarán reparados los desastres de que es responsable España.»

«La humanidad obliga á todo hombre á combatir sus preferencias y sus antipatías, y tratar resueltamente á los hombres de otros países como si fueran compatriotas. Es inútil exagerar el patriotismo que la naturaleza ha arraigado tan fuertemente en nosotros.

Al formar parte las Filipinas de los Estados de la Unión, consideraremos á sus habitantes, desde el primer momento, como ciudadanos de América; y al efecto, tenemos ya estudiado un sistema de Gobierno aplicable á dichas islas, de tal naturaleza, que disparará todas las desconfianzas.»

El periodista francés pone á las palabras de Mr. Mackinley los siguientes comentarios.

«Me temo que á pesar de la *administración modelo*, no se logrará restablecer el régimen de paz en Cuba.

Esta será explotada por los grandes capitalistas americanos; las *esponjas* del dinero yankee agotarán á Cuba, tan bien ó mejor que España.

Esa sed dominante de riquezas coloniales ha emponzoñado las costumbres públicas; en esas enormes masas de dollars se halla el origen de las compli-

caciones que amenazan á los Estados Unidos.

La corrupción legislativa y el malestar del pueblo reconocen por base el que los magnates americanos han elevado el robo á la altura de un principio.»

## Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 14—8 n.

Los telegramas que de su corresponsal en esa Capital ha publicado esta tarde *El Imparcial*, dando cuenta de la llegada del vapor *Villaverde* á ese puerto conduciendo generales, jefes, oficiales y soldados, repatriados de Cuba, han causado bastante alegría en esta Corte (textual).

Habíase perdido toda esperanza de que el *Villaverde* arribara á Cádiz, pues muchas personas aseguraron que dicho buque se había ido á pique á causa de un terrible temporal que sufrió pocos días después de salir de la Habana.

Se ha teleografiado á las autoridades civiles y militares de Cádiz, participándoles la próxima llegada del general Blanco á aquel puerto.

Al último Gobernador general de la Gran Antilla se le recibirá con todos los honores correspondientes á su alta graduación.

Madrid 14—8'30 n.

El general Martínez Campos ha celebrado hoy, con algunos personajes afectos á su política, una corta conferencia, que se cree relacionada con las futuras sesiones de Cortes.

Desmientense los rumores circulados estos días referentes á que el señor Polavieja en vista de las adhesiones recibidas, había tomado la reso-

lución de formar un partido bajo su jefatura.

Dicho general continúa simpatizando con las ideas y propósitos del jefe de Unión conservadora Sr. Silvela.

Madrid 14—9'15 n.

Hoy han continuado en alza casi todos nuestros valores.

El 4 por 100 Interior subió 40 céntimos; el Exterior 60 céntimos; los Billetes hipotecarios de Cuba de 1886 subieron 75 céntimos; los de 1890, 70 céntimos; las Obligaciones del Tesoro 50 céntimos y las Acciones del Banco 50 céntimos.

No se cotizó el Amortizable.

En los cambios sobre Londres no se hicieron operaciones y los efectuados sobre París bajaron 10 céntimos.

Madrid 14—9'40 n.

El general de Brigada D. Federico Gobart y Martínez, que desempeñaba el Gobierno militar de Oviedo, ha sido ascendido á general de división.

Para sustituirle en este cargo se indica al general Solano, que regresa de Cuba acompañando al ex-capitán general de la isla Sr. Blanco.

El coronel de Estado Mayor Don Ignacio Zamora y Alonso y el de la misma graduación del arma de infantería D. José Infante Pineda, han sido ascendidos á generales de brigada.

Entre los amigos de Martínez Campos aumentan las esperanzas de que en breve se forme una situación presidida por aquel general.

Madrid 14—10 n.

Telegrafían de Washington participando que el general norteamericano Brocke, ha sido nombrado jefe superior de Administración civil y militar de la Gran Antilla.

—Con mucho gusto, mi teniente, si es que puedo contestar á ellas.

—En primer lugar, ¿sabéis por qué, á eso de las doce, se han oído cinco cañonazos?

—Conozco el origen, mi teniente, como si lo hubiese inventado.

—¿Y es?

—Es para hacer saber á todo habitante del país, ciudadano, aldeano ó campesino, que abra el ojo, y esté como quien dice alerta, atendido á que acaba de tener lugar una evasión de esos canallas del presidio.

—¡Demonio! ¿Es una evasión la que se ha señalado?

—Mucho más, mi teniente. Para un presidiario que se larga se tira un solo cañonazo, dos para dos, tres para tres, y así sucesivamente, tantos presidiarios, tantos cañonazos. En su consecuencia, puesto que habéis oído cinco tiros de cañón, son cinco caballeros los que han tomado las de Villadiego, como dijo el otro.

—¿Cómo! ¿cinco evadidos!

—Sí, mi teniente, cinco nada menos, y de una manera sorprendente. ¡Ah, canallas! Ha sido un golpe urdido y tejido por mano maestra.

—¿Sabéis los detalles de la evasión?

—Como si los hubiese inventado.

Y á una nueva pregunta del teniente, el sargento, hablador sempiterno, como puede haberse conocido por la muestra, se lanzó en un relato larguísimo y difuso de los hechos que pasamos á exponer.

Aquella misma mañana, á cosa de las diez, una chalupa de remos había salido del puerto, montadas por diez penados, bajo la vigilancia de tres cabos de presidio bien armados, con tiempo encalmado para ir á la rada, donde aquellos debían entregarse á sus habituales faenas. De

repente un falucho, dirigido por cuatro ó cinco marineros de mal aspecto, que parecían extranjeros, se acercó á la chalupa y se entabló entre ellos y dos ó tres de los penados una conversación en lenguaje ininteligible para los cabos. A las órdenes de éstos para que remasen en silencio, los penados respondieron burlándose. De las risas pasaron á las amenazas, y de éstas á vías de hecho.

Acorralados en la popa de la embarcación, los cabos se vieron obligados á servirse de sus armas y dos penados cayeron al mar mortalmente heridos. Entonces parte de los tripulantes del falucho se arrojaron sobre los pobres cabos y, después de maltratarlos, los precipitaron al mar.

Cumplido el crimen, cinco de los penados saltaron al falucho, que desapareció á todas las miradas por entre los innumerables buques que llenaban la rada. Los tres penados que quedaron en la chalupa, á los que faltaba poco tiempo para la extinción de su pena, y que por consiguiente no pensaban en evadirse, sacaron del agua á los cabos, de los cuales uno espiró á los pocos minutos; luego, cogiendo los remos, se dirigieron al puerto, á fin de dar á sus ex-camaradas todo el tiempo necesario para librarse de la primera persecución.

En cuanto la funesta noticia llegó á conocimiento de las autoridades, el cañón de alarma resonó, sembrando el terror en la campiña, porque los aldeanos de las cercanías de Brest, de Rochefort y Tolón temían más á un presidiario evadido que á un lobo rabioso; y debemos convenir en que no les faltaba razón. Júzguese del terror producido por las cinco detonaciones, las cuales anunciaron que cinco demonios desenfrenados habían roto al mismo tiempo su cadena.

El teniente, enterado de los detalles que hemos referido, continuó sus preguntas, á las que el sargento contestó

El jefe yanqui, que reside en Santiago de Cuba, ha tomado inmediatamente posesión de su nuevo cargo.

Las relaciones entre los principales cabecillas de la insurrección cubana y los jefes de las fuerzas americanas que guarnecen algunas poblaciones de la isla, son cada día más tirantes.

Dícese que algunas partidas, bien provistas de municiones, han comenzado ya á hostilizar á los destacamentos que se hallan situados en distintos puntos de Santiago.

Mac-Kinley ha dado instrucciones para que se castigue rigurosamente á los alteradores del orden.

Madrid 14—10'25 n.

Dicen de la Habana que en las intermediaciones de aquella capital se oyó durante toda la mañana de hoy un continuado tiroteo.

Créese que este procediera de partidas insurrectas que se batían con fuerzas norteamericanas.

Mr. Mac-Kinley ha declarado nulas cuantas concesiones ha hecho hasta hoy el Gobierno autonómico de Cuba.

Esta determinación del presidente de los Estados Unidos exaspera más á los rebeldes.

Madrid 14—11 n.

#### BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 53'60.

Id. id. exterior, á 58'40.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 49'65.

Billetes hipotecarios de Cuba de (1890) 41'85.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 67'90.

Acciones del Banco de España, á 395'50.

#### CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista á 35'65 por 100 P.

Madrid 15—3'15 m.

Al comandante general de Ingenieros en Filipinas, General D. Francisco Rizzo, se le enviará el dinero que pide para atender á los prisioneros españoles que se hallan en poder de los tagalos y facilitar á la mayor brevedad su repatriación.

El Sr. Ministro de la Guerra ha teleografiado al general Ríos, ordenándole que marche con sus tropas á Cagayán para evitar los ataques de los tagalos.

Los Sres. Groizard y Correa estudian los medios de libertar á los periodistas que se hallan presos, entre los que se cuentan, como más comprometidos, el director de *El Progreso*, Sr. Lerroux, y el de *El País*.

#### Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

#### Aumento de derechos

##### á nuestros vinos en Francia

El Gobierno francés ha presentado á las Cámaras un proyecto que perjudica grandemente á nuestros vinos.

Sabido es que á su entrada en Francia venían pagando ahora 70 céntimos por grado y hectólitro, derecho que pe-

caba ya de excesivo; pero que merced al beneficio que proporcionan los cambios, permitía sostener nuestra exportación.

Pero en dicho proyecto se eleva el derecho y se cambia su forma de percepción, estableciendo que satisfagan 12 francos por hectólitro los vinos que tengan hasta 12 grados cubiertos de riqueza alcohólica, ó sea todos aquellos que no lleguen á 13 grados, y además, por cada grado más un franco 56 céntimos.

El resultado será que los vinos de 10 grados, que pagaban antes siete francos, ahora se les exigirá 12 francos; los de 11 grados que satisfacían 7,70 francos, ahora 12; los de 12 grados, 8,4 francos y ahora 12; los de 13 grados, 9,10 y ahora 13,56, y los de 14 grados 9,80, y en adelante 15,12.

De manera que se elevan los derechos y en mayor escala los de baja graduación. La fuerza alcohólica de los vinos que generalmente se exportan á Francia es por término medio de 13 á 14.

Lo más grave del caso es que, con arreglo á la llamada «ley del candado», que consiste en aplicar los proyectos de reformas fiscales desde el día siguiente á su presentación á las Cámaras, el nuevo derecho arancelario con el consiguiente aumento ha comenzará é regir á reserva de devolver el exceso pagado si el proyecto no se aprobase ó se modificara.

La Embajada española en París gestiona la rebaja del derecho proyectado de 12 francos á 10, pero no sabemos si lo conseguirá.

Como se ve, también nuestros amigos los franceses nos tratan con escasa consideración en estas circunstancias.

## CRÓNICA

En la mañana de hoy se ha dado comienzo á los trabajos de alineación y rasante de la calle del Castillo, con objeto de colocar en breve una extensa tubería de hierro que, partiendo de los depósitos construídos por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital en las inmediaciones de Salamanca, facilite el abasto público y el servicio de aguada á los muchos buques que llegan á nuestro puerto.

Como hemos anunciado, en la solemne octava de Nuestra Señora de la Concepción, predicará esta noche en la Parrquia Matriz, el beneficiado de la Catedral y notable orador sagrado señor D. Tomás Hernández Espinosa.

Después del sermón saldrá procesionalmente al rededor del templo la imagen acompañada del clero y de las Venerables Hermandades del Santísimo, del Carmen y del Rosario, terminando el acto religioso con una solemne Salve á la Purísima.

Según telegrama recibido por sus consignatarios en esta plaza, Sres. Hijos de Juan Yanes, el magnífico vapor francés *Bearn* salió ante ayer de Gibraltar y deberá llegar á este puerto el día 16 del corriente, de paso para Montevideo y Buenos Aires, para cuyos puntos admite carga y pasajeros.

La ilustre escritora Emilia Pardo Bazán ha sido invitada por Mauricio Spronk, en nombre de eminentes literatos franceses, para dar en París este invierno una conferencia sobre literatura española.

A estas conferencias, de fama universal, es costumbre invitar anualmente á una celebridad extranjera; y por primera vez ahora se acude á España, cuya representación dignificará con sus relevantes talentos la insigne novelista citada.

Según vemos en un distinguido colega de Madrid la señora Pardo Bazán ha aceptado la invitación, prestando con ello un buen servicio á las letras patrias.

A varias personas hemos oído elogiar el estado de instrucción en que se encuentran actualmente los reclutas del último reemplazo que prestan servicio en el Regional número 1, debido al celo del distinguido oficial de dicho batallón D. Adolfo Nieto.

Nuestra enhorabuena á éste y al Regional número 1, que cuenta con un ofi-

cial tan celoso de los prestigios del cuerpo como el Sr. Nieto.

A las 2 y media de esta madrugada zarpó de este puerto para Cádiz el trasatlántico *M. L. Villaverde*.

Según la última estadística trimestral publicada por el *Lloyd's Register*, en 30 de Septiembre último, había en construcción en los astilleros del Reino Unido, 598 buques mercantes, representando un tonelaje bruto de 1.394,250 toneladas.

De estos buques, 519 son vapores de acero, con un desplazamiento de 1.352,547 toneladas; 51 vapores de hierro, representando 8.869 toneladas; 2 vapores de hierro y acero, 8 veleros de acero, y 18 de construcción variada.

De los 519 vapores, 6 tendrán más de 10.000 toneladas; 4 más de 9.000; 3 más de 8.000; 18 más de 7.000; 21 más de 6.000; 27 más de 5.000; 30 más de 4.000 y 223 de 1.000 á 3.999 toneladas.

El *Boletín Oficial*, de ayer, publica la siguiente circular de este Gobierno civil:

«En breve remitirá á los señores Alcaldes de esta provincia, el Jefe de trabajos estadísticos de la misma, un impreso destinado á darle á conocer el precio de los principales artículos de consumo, así como los tipos máximo y mínimo de los jornales durante el segundo semestre del presente año.

Encarezco á los señores Alcaldes la necesidad de devolver á dicho Jefe, con toda puntualidad, el impreso ya diligenciado, advirtiéndoles que castigaré con todo rigor á los morosos, pues los datos que se reclaman son base de importantes estudios sociales de gran importancia.»

En la acreditada sastrería *Las Cuatro Naciones*, de D. Manuel Jardín, sita en la plaza de la Constitución, número 9, en los bajos del *Círculo Mercantil*, se ha establecido un *limpia botas*, cuyos servicios han de ser de reconocida comodidad para el público.

Cuenta un periódico italiano, refiriéndose á nuestro compatriota el eminente pintor sevillano D. José Villegas, la siguiente anécdota, que, á título de curiosidad, traducimos:

«Villegas había pintado su gran cuadro *La muerte del torero*. El diestro yacía exánime, rodeado por sus compañeros de cuadrilla y recibiendo las caricias de su... *Carmen*.

Se le ocurrió al artista que *estaría mejor* el cuerpo del diestro cubierto con una de esas capas de seda escarlata que los espadas lucen en el paseo de la cuadrilla, y le pidió la prenda al famoso Logarrijo, que, tomando la más lujosa de cuantas tenía se la dió, y le dijo:

—Cuando la haya usted utilizado, guárdela como recuerdo mio. Yo no tendría valor para ponerme una capa que hubiese pertenecido á un compañero muerto... aunque sólo hubiese muerto en pintura.»

Hemos recibido con agrado los cuadernos del 9 al 16 de la magnífica novela *El Hermano Obregón*, obra póstuma de Pérez Escrich.

En la librería de la calle de Santa Rita número 6, de esta Capital, se admiten suscripciones á dicha obra.

En ocasión de la peste, que tantas inquietudes ha ocasionado en Austria, vamos á citar un ejemplo extraordinario de la persistencia del microbio de dicha enfermedad.

En 1660 la población de Harlem, en Holanda, fué extremadamente castigada por la peste; familias enteras murieron, entre ellas la de Cloux, cuyos miembros desaparecieron por completo, enterrándose en la iglesia de Harlem.

Hará cosa de treinta ó cuarenta años que la obra de fábrica de los sarcófagos daba paso á algunas infiltraciones: la bóveda se destruyó completamente y fué preciso rehacerla por entero, de lo cual se encargaron algunos albañiles que bajando á la cripta permanecieron en ella más de un día.

Luego después, es decir, doscientos años á contar desde la aparición de la peste, nótese que los obreros fueron atacados de bubones infecciosos, permaneciendo en el hospital sometidos á un tratamiento bastante largo para conseguir su curación.

En un trabajo del célebre M. Weber sobre la senectud, que viene á ser el resumen de cincuenta años de práctica médica cuidando viejos, da los consejos que siguen á éstos para mantener en perfecto estado de salud, física y moralmente

En oposición á las ideas de Cicerón, quien pretendía que las facultades intelectuales no se debilitaban con los años, asienta M. Weber que estos no solamente obstruyen los vasos, sino que además osifican las ideas, ó sea en términos más pintorescos, que cristalizan los pensamientos. Para combatir tales fenómenos, el reputado autor, al cual nos referimos, recomienda escasa alimentación, gimnasia respiratoria, ejercicio diario moderado, sin perjuicio de una excursión alpestre todos los años en ocasión oportuna.

En la tabaquería de D. Ignacio Zamorano, Castillo 29 y Norte 6, se acaba de recibir varias clases de tabacos Habanos de marcas muy acreditadas.

En junta general celebrada anoche por la sociedad flarmónica *Santa Cecilia*, fueron designados los señores siguientes para componer su nueva junta directiva, durante el próximo año de 1899:

#### Presidente

Excmo. Sr. D. Anselmo de Miranda y Vázquez.

#### Vice-presidentes

D. Francisco Delgado Ayala, D. Sergio Logendio y D. Juan Martí Dehesa.

#### Tesorero

D. Salvador García Herrera.

#### Contador

D. Alfredo Williams.

#### Vicecontador

D. Manuel Martínez Simó.

#### Secretario

D. José Martín Palazón Arvelo.

#### Vicesecretario

D. Juan A. Caraveo.

#### Archivero-bibliotecario.

D. Antonio Ledesma.

#### Vocales

D. Arcio Hernández, D. José Arnay, D. Angel Delgado Herrera, D. Luis Fernández, D. Santiago Mádón y don Adrian Hardisson Tugores.

En Nueva York, los círculos que se ocupan de lo que ocurre en la vida social americana se complacen en publicar cuanto se refiere á los grandes millonarios que sugestionan á las poblaciones democráticas.

Sus periódicos y revistas aún se ocupan como suceso extraordinario de la reconciliación de Cornelius Vanderbilt, el rey de los petróleos, de las minas y de los caminos de hierro, con su hijo el joven Cornelius Vanderbilt.

Sabido es que éste, hace algunos años, en contra de la voluntad de su padre, se casó con una joven tan pobre como honrada; desheredado y despedido de la casa paterna, se encontró precisado á ganarse la subsistencia, y sin dudar un sólo momento ingresó como inspector, con nombre supuesto, en la explotación de una de las grandes compañías ferroviarias, propiedad de su padre.

Fácilmente se adivina lo que sucedió después: el viejo millonario rindióse á los impulsos de su sangre, su antiguo rencor desapareció, y, por último, al abrir sus brazos el hijo le abrió también su bolsa, de la cual el joven matrimonio recogió como primera partida 25 millones de dollars.

#### Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

#### CONTADURÍA

El día 1.º del próximo Enero vence el segundo cupón de las Obligaciones del Empréstito municipal.

Los dueños de estas obligaciones las presentarán desde el día de mañana y horas de la una á las cuatro de la tarde en esta Contaduría para cortar el expresado cupón que facturarán en los impresos que al efecto se darán gratuitamente, entregándose al portador el documento en el que conste la fecha en que deben presentarse al cobro.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Diciembre de 1898.—El Contador, José Calzadilla y Quevedo.

**DE SOBREMESA**

Entre amigas de colegio:  
—¿Es verdad que te casas, Enriqueta?  
—Sí, dentro de tres meses.  
—¿Con quién?  
—Con Gustavo.  
—¿Y estás muy enamorada?  
—Mucho... pero no de él.

\* \*

En día de crisis.  
Un pobre pretendiente visita a un ministro, y le dice:  
—¿Pero no hay manera de encontrar una vacante para mí?  
—Tenga usted paciencia. Dentro de poco se podrá disponer de la mía.

**Sección marítima**

Registro anual y mensual de vapores

15 DE DICIEMBRE

- 1157 **54** Vapor inglés *Mayumba*, de Sierra Leona, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Elder Dempster y C.<sup>a</sup>
- 1158 **55** Vapor inglés *Umtali*, de Natal y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres despachado por Henry Wolfson.
- 1159 **56** Vapor inglés *Winifred*, de Buenos Aires, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Liverpool, despachado por The Tenerife Coaling y C.<sup>a</sup>
- 1160 **57** Vapor inglés *Clan Graham*, de Liverpool, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Cabo de Buena Esperanza despachado por Cory Brothers y C.<sup>a</sup>

- 1161 **58** Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para su procedencia.
- 1162 **59** Vapor español *Esperanza*, de la Palma, con frutos; saldrá para Garachico despachado por Hy. Wolfson

**Registro civil**

14 DE DICIEMBRE  
NACIMIENTOS

Luis Vilar y López.  
DEFUNCIONES  
D. Matias Alvarez de la Fuente y Barreto, de esta Capital, 80 años, viudo; Noria, 3.—Enteritis.

Concepción Salazar y Beato, de esta ciudad, 6 años; Santa Rosalía, 38.—Fiebre atáxica.

Patrocino Benítez, de esta ciudad, 15 días; Marina, 43.—Raquitismo.

D.<sup>a</sup> Feliciano Sansón y Baute, de esta Capital, 26 años, casada, San José, 6.—Fiebre puerperal.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

**Sección Religiosa**

15 DE DICIEMBRE

*Santo de hoy*.—San Eusebio.  
*Santo de mañana*.—Los tres niños del Horno de Babilonia.

Cuarto creciente el día 20, á las 2 y 17 m. de la madrugada en Piscis. Chubascos.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½; á las oraciones el Rosario.

**Meteorología**

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	767'00
Termómetro á la sombra	19'0
Tensión del vapor	10'2
Humedad relativa	62'7
Viento	N. E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	10.
Temperatura máxima de ayer	21'8
Id. mínima de anoche	18'3
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

**SE VENDE**

una finca rústica situada en la jurisdicción del pueblo del Rosario, pago del Sobradillo, donde dicen «Cercado de Marrero.»  
Darán razón en esta imprenta.

**VENTA**

de la estantería de un establecimiento y varias existencias del mismo.  
Darán razón, Santiago 47, de 9 á 11 de la mañana y de 5 á 7 de la tarde.  
1914-15

**Manuel Fernández**

**PROFESOR DENTISTA**

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.  
Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5.  
Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

**SEMILLA DE PATATAS INGLESAS acabada de recibir SE VENDE en los almacenes de HY. WOLFSON REALIZACIÓN**

Por cese del comercio de la viuda de D. Sinforiano Calleja se realizan todas las existencias.  
Sal superior á 2 pesetas fanega (sacada) pasando de 50 fanegas á 1'65. Para la Capital á 5'50.  
Tabaco á 1 peseta la libra, por quintales se hacen rebajas.  
Leña de roble superior, rajada, á peseta quintal.  
Varios enseres de un barco, á precios muy bajos.  
Una magnífica máquina de vapor. Dos máquinas para limpiar cochinita, una nuevo modelo.  
Sacos para envases de la misma.  
Ripias de todas clases para embases de plátanos.  
Maderas de pinzapó de varias clases y tamaños.

17



**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curaçao y Trinidad.  
El magnífico vapor

**FOURNEL**

saldrá de este puerto el día 15 de Diciembre de 1898.  
Admite carga y pasajeros. También los admite para Puerto Rico y Cuba con trasbordo en Fort de France.  
Agentes, HARDISSON FRERES.



**The Woermann Linie M. B. & Co**

PARA MADEIRA, PLYMOUTH Y HAMBURG  
El magnífico vapor de gran velocidad.

**EDUARD BOHLEN**

llegará á este puerto el día 18 de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



**VAPORES TRASATLÁNTICOS DE Pinillos Izquierdo y Compañía.**

Para Puerto Rico y la Habana  
El magnífico vapor español de gran velocidad

**CONDE WIFREDO**

llegará á este puerto el día 17 de Diciembre de 1898.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



**The British and African Steam Navigation Co**

PARA LIVERPOOL, VIA MADERA  
El vapor de gran marcha nombrado

**CAMEROON**

deberá llegar á este puerto el día 16 de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, ELDER DEMPSTER & C.<sup>a</sup>  
Marina número 11.



**The New Zealand Shipping Co's R. M. S.**

Para Plymouth y Londres

El magnífico vapor

**KAIKOURA**

saldrá de este puerto el día 17 de Diciembre de 1898.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

**GREEK**

llegará á este puerto el día 17 de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



**VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS DE**

**F. Prats y C.<sup>a</sup>**

PARA MÁLAGA Y BARCELONA

El magnífico vapor español

**MIGUEL JOVER**

deberá llegar á este puerto el día 15 de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español de gran velocidad

**GRAO**

deberá llegar á este puerto el día 22 de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

PARA GÉNOVA

El grandioso vapor italiano

**VENEZUELA**

deberá llegar á este puerto el día 18 de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.  
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.



**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE Transports Maritimes á Vapeur**

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés

**BEARN**

saldrá de este puerto el día 16 de Diciembre de 1898.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

Para Montevideo y Buenos Aires

El hermoso vapor

**PAMPA**

saldrá de este puerto el día 19 de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor de gran velocidad

**CONCORDIA**

saldrá de este puerto el día 31 de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES (DELTFORD), DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor

**CANARIAS**

deberá llegar á este puerto el día 26 de Diciembre.  
Admite carga

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona, Grand Bassam, Libreville, Cotarou Cap Lopez, etc.

El magnífico vapor

**VILLE DE MARANHÃO**

saldrá de este puerto el día 15 de Enero de 1899.  
Admite carga y pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.  
Agentes, HARDISSON HERMANOS.

IMPRESA DE F. ELIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.